
Kako se nam štajerskim Slovencem godi! 
(Govor poslanca B. Raiea v državnem zboru, dne 28. febr 

1885.) 
I. Visoka zbornica! Prestolni govor 

8. oktobra 1879 nam je obljubil, da hoče vlada 
za gmotne in duševne koristi vseh narodnosti 
po Avstriji enako skrbeti ; dalje, da bo Avstrija 
zavetje, kjer bo vsak narod svoje pravice dobil 
in pravo prostost vžival. Nj. eksceleuca, g. 
ministerpredsednik, rekel je na 15. februvarja 
1882 v 149. seji: „Avstrija je Avstr i ja ; ona jo 
točka, kjer se vse narodnosti, ki živijo pod 
avstrijskim žezlom, zbirajo na podlagi enako
pravnosti, kjer tudi vživajo svoje pravice." 

Temeljna postava od 21. decembra 1867, 
ki govori o sploŠnjih pravicah državljanov po 
deželah in kraljestvih zastopanih v državnem 
zboru, pravi v členu XIX takole: „Vsi narodi 
v državi so enakopravni in vsaka narodnost 
ima nedotakljivo pravo na varstvo in gojitev 
svoje narodnosti in jezika. Enakopravnost vseh 
po deželah običajnih jezikov priznava država 
v šoli, v uradu in v javnem življenji. Po de
želah, kjer stanujete po dve narodnosti, naj se 
učilnice tako uravnajo, da si brez sile vsaka 
narodnost lahko znanje druzega deželnega jezika 
pridobi in potrebne pripomočke doseže za izgojo 
maternega jezika." 

Potrjena postava je toraj porok za polno 
ravnopravnost vseh narodov, živečih po deželah 
in kraljestvih v državnem zboru zastopanih, v 
uradu in v javnem življenji. 

Brez dvombe se k tem narodnostim pri
števajo tudi Slovenci živeči na Kranjskem, 
Štajerskem, Koroškem in Primorskem, če tudi 
na več dežela razdeljeni, vendar med seboj v 
dotiki! žal, da jih tako redko doleti kak 
blagodejen žarek dobrot v ustavi jim zago
tovljenih ! 

V povdarek ravnokar rečenega služi naj 
vam sledeče: § 39 postave od 8. februvarja 
1869, veljavne za Štajersko prav i : „Jeden de
želnih šolskih nadzornikov mora slovenščine 



popolnoma zmožen bit i!" In vendar se na ta 
paragraf živa dnša ne ozira. Sedanja vlada 
imenovala je za Štajersko deželne šolske sovet
nike. kterih niti jeden ni slovenščine zmožen. 
(Čujte ! na desni) če tudi živi na Štajerskem 
poleg 785.000 Nemcev 467.000 Slovencev, če 
tudi Slovenci 10.000 in Nemci pa le 12.500 
vojakov daj6. 

Za okrajne šolske nadzornike imenovali 
ste nam z malo izjemo može, ki se vrlo malo 
brigajo za blagor narodne šole, pač pak jim je 
vedno pri srci, kako bi slovenske otroke po
nemčiti mogli. Pri tem ponemčevanji jih pa 
okrajni glavarji sami najkrepkeje podpirajo in 
to tako po Štajerskem, kakor tudi po Koroškem 
vseskozi. 

Kavnateljska in profesorska mesta odda
jajo se redno tujcem kar po tihem, brez raz
pisa, tako v Mariboru kakor tudi v Ptuji 
(kjer se sicer nahaja neka šola, ravna
teljstvo njeno je pa kljubu temu na Dunaji). 
Prav nič boljše ni v Trstu, Gorici in Paznu, 
kamor ste nedavno poklicali vodjo iz Stern
berga. Domače profesorje si prizadevate odpra
viti iz dežel, njihova mesta pa s tujci nado
mestit i , tako v Mariboru, Celji in Ptuji 
kakor drugod. Dr. Vošnjak je leta 1881 v 
budgetni debati omenjal naslednjih dveh slu
čajev. V Mariboru je bila razpisana služba 
suplenta. Sest se jih je za njo oglasilo, ki so 
bili vsi slovenščine zmožni, dobil jo je pa nek 
žid (čujte 1 čujte! na desni), če tudi v Mari
boru sami katoliki študirajo. V Trstu je bila 
razpisana profesorska služba, za ktero je 43 
suplentov prosilo; med temi je bilo 7 takih, ki 
so dokazali zmožnost v obeh deželnih jezikih 
in so bili že po 6 do 7 let suplentje. Službo 
je dobil najmlajši kompetent, ki je še le eno 
leto supliral. za to pa je bil domači učitelj pri 
baronu Depretisu. (Čujte! na desni). Tako se 
godi pod sedanjim naučnim ministrom. ((Jujte! 
na desni). Domače sinove pošiljate nam veči
noma na Hrvaško ali pa še bolj doli na jug k 
našim bratom; posamični med temi morajo biti 
po več let za suplente, zgodilo se je pa že 
tudi, da so izprašani učitelji morali brez službe 
grenke čase preživeti. Že nastavljene profesorje 
podili ste nam iz enega kota države v druzega, 
in za to, ker so imeli zadosti poguma da so se 
javno za Slovence pripozuali in so za svojo 
narodnost delali. Če bi si visoka vlada priza
devala, da nam tujcev tedaj pošlje, kedar bi se 
t i že dobro slovenščine naučili, bi mi veliko 
manj proti temu ugovarjali. Kot davkoplače
valci, ki komaj še dihamo, in kot avstrijski 
državljani moramo jako slovesno takim krivič
nostim cesarske kraljeve vlade ugovarjati. 

V najnovejšem času izmislili ste si še 
cel6 neko pripravnico za bodoče gimnazijalce, 
le da se slovenski učenec za eno leto zakasni. 

Če bi bil naučni minister vpeljal tudi po Šta
jerskih srednjih šolah paralelke, kakor so bile 
sklenjene v državnem zboru, bi to leto za 
slovenske učence ne bilo zgubljeno. 

(Dalje prih.) 


